

# EL ESTANDARTE CATÓLICO

Moncada, 13, frente al Seminario Conciliar. LA CORRESPONDENCIA toda al Director, calle de Buenafuente, núm. 8. No se devuelven los originales.

Diario de Tortosa

Año VIII

Sábado 13 Agosto 1898

Núm 2155

## APOSTOLADO DE LA ORACION

INTENCION PARA AGOSTO  
La devoción al Espíritu Santo

Oración cotidiana para este mes

Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que el Espíritu Santo continúe morando en mi alma y en las almas que me son queridas.

### Propósito

Pensar frecuentemente en la presencia del Espíritu Santo en nuestras almas.

### Máxima cristiana

«Quien se niega á los gustos sucios, breves y torpes, se dispone para los puros, eternos y espirituales.»

(San Agustín.)

## LA ASUNCIÓN DE LA VIRGEN

Orgullosos de dicha tan inmensa á la tierra bajaron á buscarte los Querubas más bellos que en el cielo al Eterno tributan homenaje; y subiste sublime, majestuosa, á vivir con el Hijo y con el Padre. Canto lírico, purísima azucena, que abandonas las lomas de este valle, trasplantada á los célicos jardines, por la mano de vírgenes y de Angeles, embriagados de tu alma en los perfumes que, al subir, dejando ibas en el aire. Clara estrella, lucero refulgente, que en tu tránsito al cielo te mostraste con los vivos fulgores de la gloria que en la tierra quisiste dar al Padre... Notas mil melodiosas y lejanas, apagadas y armónicas cantares, Salve, maris Stella, repetidos como voces del cielo sólo salen, se escucharon. Las puertas de la gloria separáronse al fin, y triunfante penetraste en las célicas regiones para ser coronada por los Angeles. ¡Si pudiera con toda el alma mía como mi fantasía acompañarte!

JOSE G. DEL CASTILLO.

## Ole, las potencias!

Jamás creímos que las grandes potencias europeas, al ver la injusticia y la inhumanidad con que los Estados Unidos despojan á España de un imperio colonial, habían de protestar, volviendo por las leyes del derecho y de la justicia indigna y bárbaramente pisoteadas.

Han sido meras espectadores del sangriento crimen cometido por los yanquis; y á

lo sumo, han enseñado las bocas de los cañones de sus grandes acorazados, para defender sus propios intereses.

Crasísimo egoísmo, brutal indiferencia que las deshonra y de que han dado una prueba más, ayer mismo, en la isla de Puerto Rico.

Véase lo que dice á un periódico de provincias un corresponsal madrileño.

«Telegramas de Puerto Rico dicen que los cónsules extranjeros residentes en aquella isla, aconsejaron á las autoridades de la capital que aceptaran la capitulación, para evitar derramamientos de sangre, pero las aludidas autoridades rechazaron la idea, manifestando que se defenderían hasta el último extremo.»

En vista de esta contestación, los cónsules se han establecido en las afueras de la población, en zona neutral, con objeto de evitar las consecuencias del bombardeo de los yanquis.»

¿Por qué habían de aceptar la capitulación? Por evitar el derramamiento de sangre.

¡Embusteros! ¡farsantes!

Bien podían las grandes potencias haber evitado el derramamiento de sangre, en Santiago, en Cavite, en otros muchos puntos, y no lo han hecho.

¿Por qué? Porque la pérdida de Cuba y de Puerto Rico y de Filipinas no les coge de sorpresa á las grandes potencias. Saben muy bien que esa pérdida está acordada en las logias de la Habana, de Cienfuegos, de Santiago de Cuba; saben que ese acuerdo fué ratificado en Charleston; saben que existe una acta firmada por masones de todas las naciones, ¡incluso de España!; saben que España ha de perder sus posesiones y quieren que esa pérdida no tarde en ser un hecho, porque en ella les va una gran tajada.

Ha hecho muy bien Macías en rechazar la capitulación que le han aconsejado los representantes de las potencias extranjeras; que no lo han hecho por otra causa, sino porque han visto en el dignísimo gobernador general de Puerto Rico un español de verdad, como quedan pocos, dispuestos á vender muy cara la posesión de la pequeña Antilla.

Y las «grandísimas...» potencias temen que los yanquis sufran en Puerto Rico un revés, que cambie el estado actual de cosas y obligue á Macías Kinley á bajar sus humos y á

ser más moderado en sus ambiciosas pretensiones.

Por eso los cónsules extranjeros han aconsejado á Macías la capitulación, por ambición, por inteligencias masonicas; no por humanidad ni por evitar el derramamiento de sangre.

## ¡VIVAAAA!

Un recorte, uno solo, pero sabroso. Antes de pegarlo con la oblea y mandarlo á las cajas, gritemos entusiasmados: ¡Viva la reacción católica! ¡Vivan las medias tintas! ¡Abajo los intransigentes que todo lo perturban!

Y ahora oigan ustedes lo que cuenta *El Imparcial*.

### «Honras fúnebres

por Bismarck.

«En la capilla evangélica situada en la calle de Ventura de la Vega, celebró ayer la colonia y elemento oficial alemán residente en Madrid, solemnes exequias por el príncipe de Bismarck.»

«La ceremonia dio principio á las diez y media de la mañana y terminó después de las doce.»

«El templo estaba adornado con artística sencillez, destacándose en una de las paredes un retrato del canciller, velado por crestones negros.»

«El culto tuvo toda la austera sencillez del rito protestante, componiéndose exclusivamente de tristes cantos, á que hacían coro los textos de las Escrituras, repetidos por los asistentes.»

«Después de esto, el Pastor evangélico pronunció una elocuente plática en que, ensalzando las altas prendas del ilustre difunto, tuvo frases que no pudieron menos de ser saludadas con murmullos de aprobación por el auditorio.»

«Haciendo notar el espíritu religioso del gran canciller, le calificó del primer alemán después de Lutero; pues si éste, —dijo,—dió á su pueblo el idioma y la fe, aquél le dió la unidad política.»

«El panegirico terminó hoiendo fervientes votos por la paz en bien de España, y por la salud del rey y de la reina regente.»

«Al acto religioso asistió el embajador alemán M. Radowitz, el consul M. Jecklin y todo el personal de la embajada y el consulado.»

«También estuvieron algunos individuos de las embajadas de Austria y Suiza, el primer introductor de embajadores Sr. Zarco del Valle, en representación de Su Majestad la reina de España y varias distinguidas damas.»

## LA PRENSA DE MADRID

12 Agosto 98.

Sostiene *El Tiempo* que es

materia delicadísima y de especial cuidado para el Gobierno la elección de los que han de componer la comisión.

Las condiciones, añade, que han de reunir las personas comisionadas para negociar la paz son dignas de particular examen y llamamos la atención del Gobierno para que las que designe reúnan las cualidades que la gravedad del asunto exige, teniendo siempre presente que vale más un hombre práctico que diez oradores.

Intitula *El Globo* su artículo de fondo *Consummatum est*.

El *el* dice que las lamentaciones vendrán en seguida con motivo de la paz y que á éstas seguirán las invocaciones quijotescas echando culpas á estos y á aquellos; pero que el hecho contra todo y á pesar de todo subsistirá terrible y sangriento.

Publica *El Imparcial* un violento artículo contra el señor Sagasta y su política.

Explica por qué combate al presidente del Consejo y dice que sus actos como jefe del partido liberal unas veces y como presidente del Gobierno otras, le convierten en el compendio de todas las calamidades que han pesado sobre España en la última mitad del presente siglo.

Califícale de perezoso y de imprevisor y dice que va á remolque de los acontecimientos, en vez de encauzarles y de dirigirles.

El colega termina diciendo que la política del Sr. Sagasta está á punto de dejarnos sin nación.

Dice *El Liberal* que si es cierto, como se asegura, que el Gobierno se propone publicar el Protocolo, lo leeremos y lo archivaremos hasta que nos sea lícito comentarlo.

Engañanse, dice, los que creen que después de tres años de guerra y con lo ocurrido, es posible comentar esto como un accidente sin influencia histórica.

Ante el entusiasmo de que se hallan poseídos los norteamericanos con su triunfo, dice *El País*:

«Rebajen sus méritos de guerra los endiosados yanquis y sean más modestos, porque su victoria dista mucho de parecerse á las que Hernán Cortés con un puñado de hombres obtuvo acometiendo y veciendo á los mejicanos.»

## DEL DÍA

### La paz

Madrid, 12, 9'50 m.

Telegrafían de Washington que el general Miles ha recibido la orden de suspender las hostilidades en Puerto Rico y que así lo comunicará el general americano á los oficiales españoles.

También dicen de la citada capital, que aunque se extraña, todavía no se han comunicado esas órdenes al general Merritt á Filipinas.

Los yanquis confían en que Manila capitulará en breve.

Madrid, 12, 1'5 t.

El tema de todas las conversaciones y la preocupación general lo constituyen las negociaciones para la paz.

El Gobierno entiende que ha llegado el periodo difícil de las negociaciones y dice que los representantes de España, al tratar de la paz, se esforzarán en recabar todas las ventajas posibles dentro de las condiciones impuestas.

Se atribuye al Gobierno el deseo de conservar íntegras las islas Filipinas, otorgando varias reformas hasta el límite que permita la soberanía de España; que la evacuación de Cuba se verifique en forma honrosa, dejando garantidos los intereses de los españoles; que el ejército vuelva á la Península las armas, cañones y municiones, y que los Estados Unidos se encarguen de la Deuda de Cuba.

Todo esto originará largas discusiones.

Es casi seguro que el señor León y Castillo presidirá la comisión española encargada de negociar la paz. Dicese que los demás individuos pertenecerán á la carrera diplomática.

El *Heraldo*, de Nueva York, dice que existe completo acuerdo entre el secretario de Estado mister Day, y el embajador francés M. Cambon, para el finiquito de los preliminares de la paz.

En el protocolo que se firmará por Cambon, como apoderado de España, no se fija la fecha en que las tropas españolas han de evacuar las islas de Cuba y Puerto Rico, concediéndose á aquéllas todos los honores de la guerra.

Madrid, 12, 1'50 t.

Parece resuelto que las comisiones que por el protocolo se nombra son tres y no una como en un principio se había dicho.

Estas tres comisiones emprenderán sus trabajos con completa independencia unas de otras.

En París celebrará sus sesiones la que ha de entender en los problemas filipinos.

Otra se reunirá en Cuba para resolver sobre la fecha y forma de la evacuación y respecto del pago de la Deuda cubana.

La última celebrará sus sesiones en Puerto Rico y resolverá sobre la evacuación de las tropas españolas de aquella Antilla y sobre otros asuntos referentes á la toma de posesión de aquel territorio por los norteamericanos.

### ¿Era un canard?

Madrid, 12, 10'30 m.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Manila firmado por señor Augustin y fechado el día 6.

En este telegrama el capitán general del Archipiélago nada dice de los combates que se han supuesto librados las días 31 del pasado y 1.º del corriente.



han continúa entendiendo en las causas que se promovieron con motivo de los graves desórdenes ocurridos en aquella región.

El tribunal militar lleva condenados á muchos masones, entre los que figuran algunos *Venerables* y grados 33.º. Esto no obstante, no se sabe que ninguna logia haya sido disuelta. Por el contrario, los católicos, en quienes los tribunales no han podido hallar la más mínima complicidad en los recientes desórdenes, han visto disuelta gran parte de sus Asociaciones y suprimido buen número de sus periódicos.

**Crisis obrera**

Dice «La Comarca», de Vich: «Se va avocinando paulatinamente la crisis entre la clase obrera de todos los oficios, y en particular de la fabril. En muchas poblaciones de este partido trabajan solamente dos días cada semana, y en San Quirico tres, habiéndose paralizado el trabajo de noche. En esta ciudad continuamente los talleres se ven frecuentados por obreros en demanda de trabajo ó pidiendo limosna, y causa verdadera compasión al ver la horrida clase trabajadora reducida á tan triste situación.»

**R. I. P.**

Ha fallecido en Cuba el soldado de aquél ejército, hijo de Morella, José Guimerá Vidal, soldado de Coyadonga.

**El colmo del olvido**

Un caso verdaderamente extraño ha ocurrido en Calatayud. Una persona desconocida hasta la fecha ha dejado abandonados en un comercio de aquella población varios talegos llenos de dinero. Es el colmo del olvido en los tiempos que corremos.

**En Benicasim**

Personas llegadas de Benicasim han dicho que hace tres noches estuvo á punto de ocurrirle un serio percance á una distinguida y hermosa señorita de aquella colonia veraniega, que se vió perseguida, en el momento de pasar de una Villa á otra, por un hombre que cuchillo en mano trató de agredirla. Los gritos de aquella señorita hicieron huir al desconocido malhechor que se perdió por el campo sin que se haya podido averiguar quien era.

**Confirmación**

El domingo próximo, después de los oficios de la Catedral, el Ilmo. Sr. Obispo administrará el Sacramento de la Confirmación en su Capilla de Palacio.

**Tren de baños**

Ayer, en el tren especial de baños, salieron de esta ciudad, en dirección á Ampolla, 3 pasajeros en segunda y 146 en tercera clase.

**Carlistas detenidos**

Leemos en el *Noticiero*: «Según se nos dice, un periódico local censura que sean detenidos algunos carlistas de es-

casa significación, dejándose tranquilos á los de más importancia.

Nuestras noticias son de que los detenidos lo han sido en virtud de la sumaria que se instruye por el teniente coronel don Manuel Moreno Churruga y si los más significados carlistas gozan de libertad será porque ningún cargo existe contra ellos.»

**El sello de guerra**

Dice *El Cronista de Correos* que desde que es obligatorio el sello de guerra ha disminuido en una tercera parte el número de cartas que se reparte en Madrid. 21 000 diarias han bajado á unas 14.000. Bajo el aspecto económico, eso significa para los carteros una grave crisis, y para el Estado una pérdida considerable.

Las 14.000 cartas con sello de guerra significan un aumento de 700 pesetas; pero las 7 000 cartas menos significan una pérdida de 1.050 pesetas, ó sea, en resumen, una baja diaria de 350 pesetas, que hacen al año, solo en Madrid, una pérdida de 127.750 pesetas.

**Nuevo convento**

Se han encargado del grande y hermoso convento nuevo de Urnieta los reverendos PP. Oblatos del Soto, de la provincia de Santander.

Pronto empezarán las obras interiores para que á él trasladen su noviciado.

**Peticion atendida**

A las gestiones hechas por el Alcalde reclamando la desaparición de las cercas y almacenes provisionales de la Baranda del Ebro, ha contestado el gerente de la Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona, que será retirada en breve la empalizada que cerraba los terrenos que sirvieron de depósito al material del puente del Estado, á cuyo efecto, dentro muy pocos días, pasará á Tortosa el ingeniero don Magín Cornet, para determinar y disponer dicha operación.

El señor Alcalde ha prestado un buen servicio que favorece al tránsito público, y le agradecerá el vecidario.

**Precauciones sanitarias**

La *Gaceta* publica una real orden en la que se dictan las reglas sanitarias que deben observarse en el desembarco de los repatriados de Cuba.

Sufrirán una cuarentena de cinco días el pasaje y la tripulación de los buques que no traigan enfermos del vomito. Estos irán á lazareto sucio.

Los gobernadores de Pontevedra, Coruña y Santander remitirán á las demás provincias una relación de los repatriados que cumplan cuarentena y se dirijan á los pueblos de su naturaleza.

**El Médico oculista**

**JUAN JOSÉ GUCALA**

**GARANTIZA** las operaciones de los OJOS, de lo contrario **NO COBRARÁ HONORARIOS.**

Opera las **cataratas** en tres minutos y sin dolor.

Tortosa, Cambios (calle del Puente) 3, principal.

**Triste accidente**

Comunican de Jerez la noticia de un lamentable accidente.

El mancebo de una botica de aquella localidad se encontraba preparando unas sustancias inflamables, y debido quizás á un descuido, se incendiaron éstas, resultando quemadas cuatro personas, de ellas tres graves.

Un niño se salvó arrojándose á un depósito de agua.

Las víctimas corrian despavoridas por la población, llevando las ropas incendiadas, habiéndose desarrollado escenas tristísimas. Fueron auxiliadas por el público.

**El Dean de Mallorca**

Se halla gravemente enfermo, habiendo sido necesario administrarle los últimos Sacramentos, el M. I. Sr. Dean de Mallorca doctor D. Rafael Tous.

Deseamos al Dr. Tous un pronto alivio.

**Choque de trenes**

Telegramas de Génova dan cuenta de haber ocurrido un choque entre un tren expreso y otro de mercancías en Poule-Décimo, resultando cuatro muertos y 20 heridos.

**Un error**

Dice un periódico que en la nota oficiosa comunicada á la prensa por el ministerio de Marina respecto al franqueo que ha de ponerse á las cartas que se dirijan á los marinos presos en los Estados Unidos, se ha cometido un error. Estas cartas deben llevar un sello de 25 céntimos y no el de 5 de impuesto de guerra, del que está exceptuada la correspondencia con el extranjero.

**Juez de Tarragona**

Los actuarios del Juzgado de primera instancia de la capital recibirán hoy en la estación del ferrocarril de Valencia al nuevo juez D. Enrique Hidalgo, que debe llegar en el tren correo de las ocho de la noche.

**Lluvia de estrellas**

Este fenómeno sumamente curioso se repetirá varias veces en lo que resta de mes. Según un periódico científico, las habrá la noche del 14 al Sur de España; toda la noche del 15, rápidas y brillantes; la del 16 muy brillantes; la del 22, lentas y brillantes; la del 25, lentas y cortas.

**SECCIÓN DE CULTOS**

*Día 14*

Misa Parroquial á las 8, en la Capilla del Sagrario.

Misa conventual á las 9 en Santiago y á las 9 y media en la Catedral.

Exposición de S. D. M. en el Seminario. A las 8 y 11 Misa re-

zada. La función de la tarde á las 5.

En la iglesia de los Dolores, Dominica del Carmen á las 10 y media.

Dominica de la Archicofradía Teresiana, en San Antonio á las 7 mañana y 4 tarde.

Dominica de la Pia Unión del Corazón de Jesús, en San Juan á las 4 y media de la tarde.

Rosario de la Santa Cinta á las siete de la tarde.

Continua en el Rosario el novenario de San Roque á las 6 de la tarde.

**Misas rezadas**

Catedral: 5, 7, 8, 9, 9 y 1/2, 11 y 12.

Santiago: 6 y 1/2 y 7 y 1/2.

San Antonio: 7 y 1/2 y 8 y 1/2.

Rosario: 8 y 1/2 y 10.

San Blas: 10 y 1/2 y 11 y 1/2.

San Francisco: 7.

Hospital: 7.

Purísima: 7 y 8.

San Juan: 6 y 1/2 y 8.

Sta. Clara: 7 y 8.

San Pedro: 8.

Ferrerías: 7 y 1/2.

Capilla Gimnasio: 7 y 1/2.

*Día 15*

En la Catedral, los cultos que van en el primer suelto de Crónica.

*Día 16*

En el Rosario fiesta solemne á San Roque. Desde el amanecer Misas rezadas, siendo la cantada con sermón por D. Juan Monllau, á las 10. Por la tarde á las 6 terminación del Novenario.

En los Dolores á las seis de la tarde Hora al Santísimo.

**CONSULTA**

**del Doctor Sabatè**

**PIGOTA**

—Linfa de vaca pura y reciente—

Se vacuna todos los Jueves y Domingos de 12 á 1 de la tarde en la consulta del

**Doctor Sabatè.**

**Difteria (Mal blanc)**  
**Crup**

La angina que acompaña á la escarlatina se convierte con frecuencia en difteria, por lo cual en casos de duda debe emplearse el suero puro y fresco de la consulta del propio

**DOCTOR SABATE, ESPECIALISTA EN PARTOS, MUJERES Y NIÑOS.**

**TORTOSA.**—Angel, 16, pral.

**Ultimas noticias**

Madrid, 13, 3º10 m.

**La suspensión de hostilidades**

Washington 12.—El representante de España M. Cambon ha participado al presidente Mac-Kinley que ha recibido un telegrama del Gabinete de Madrid en cual se le da cuenta de que España acepta el protocolo.

Al mismo tiempo se autoriza á M. Cambon en dicho despacho para que en nombre de España firme el mencionado protocolo.

Es creencia general que inmediatamente sea firmado el ya mencionado protocolo el presidente de los Estados Unidos ordenará la suspensión de hostilidades á los generales que operan en Cuba y Puerto Rico.

Créese además en esta capital que las ordenes para suspensión de hostilidades han sido ya circuladas por Mr. Mac-Kinley.

Londres 12.—El corresponsal del periódico *Daily Mail* en Hong-Kong comunica lo siguiente:

El cónsul de España en esta capital ha salido precipitadamente para la capital de Filipinas.

Se cree que el objeto de su salida es el de comunicar al capitán general del Archipiélago, señor Agustín, la orden de suspenderse las hostilidades entre españoles y norteamericanos.

**Conferencias**

Madrid, 13, 4 m.

Han celebrado una larga é importante conferencia esta noche el general Chinchilla con el señor ministro de la Guerra.

También ha conferenciado con el ministro de Marina el embajador de Portugal.

Las conferencias de la Comisión mixta que ha de reunirse en París para entender en la cuestión de Filipinas principiará sus conferencias del 15 al 20 de Septiembre. Probablemente formarán parte de la Comisión los señores León y Castillo, Marqués de Val y general Bascarán.

**Las epidemias**

en Santiago

Madrid, 13, 5 m.

Nueva York 12.—Según noticias recibidas en esta capital, aumentan los estragos que causa el vomito en Santiago de Cuba.

En la actualidad hay más de 4.000 enfermos.

Entre los fallecidos figura el cónsul inglés.

**Los cereales**

Hoy publicará la *Gaceta* un decreto disponiendo que desde el día 15 del corriente mes sea libre la exportación de cereales, trigos, etc., abonándose los derechos correspondientes.

Desde el día 15 del mes actual pagarán como derechos de importación, los trigos 6 pesetas por cada 100 kilos.

Las harinas 10 pesetas también los 100 kilos.

Por consiguiente cesará la exacción de derechos de que disfrutaban los mencionados cereales.

**Un manifiesto**

Los amigos del señor Romero dicen que el manifiesto que en breve publicará este personaje político será de gran sensación.

IMPRENTA

DE EL ESTANDARTE CATOLICO

